

每年进入九十月份,大部分中小啤酒企业销量会呈现持续下降的态势,产品销售不畅、现金流量逐渐减少。这似乎已成为了酒业销售的定律。但淡季真的没法提高销量?营销人员淡季真的无事可做吗?

其实未必如此,编者认为,啤酒营销在策略方面还大

有文章可做,如能以策略制胜,在销售人员思想观念、目标管理、客户管理等方面练成“五指”神功,真正做到“市场有淡季,营销无淡季,思想无淡季”,借用诗人雪莱的话说就是:“冬天来了,春天还会远吗?”,啤酒销售再现小阳春也许并非难于上青天。

啤酒淡季销售 秋风秋雨“唤”春回

——中小啤酒企业淡季销售的误区与策略

俗话说,“一场秋雨一场凉”,随着潇潇秋风瑟瑟秋雨,啤酒的淡季将不期而至。最近,受一家啤酒公司的委托,走访、调查该企业市场的时候,笔者发现很多销售人员要么住在旅馆里不出门,要么坐在经销商的店内与经销商拉家常。笔者觉得这些事情很奇怪,于是就问很多销售人员为什么不去开发和拜访批发商和终端店?最终得到的回答是惊人的相似:“啤酒的销售淡季已到!”他们现在已把精力都放到白酒品牌的运作上了。

【策略篇】

啤酒营销的“五指”神功

我们常说“一年之计在于春”,然而,对于啤酒销售来说,与其强调“一年之计在于春”,还不如说突出“一年之始在于冬”,好的开始是成功的一半!那么,2010年的冬天,中小啤酒企业怎么过才更有意义、更有价值呢?

策略一:销售队伍思想观念的转变

由于温室效应近年来全球冬季气候变暖的影响,啤酒的消费季节得到延长,淡季的时间变得越来越短。另外由于消费者健康意识不断增强,酒类产品消费习惯不断变化,对啤酒的消费也日渐从理性向感性变化,即对啤酒的消暑解渴的品质消费,到把啤酒作为一种情绪和情感传递的工具,对啤酒消费需求日渐多元化。这使得淡季消费者需求与旺季相比下降幅度日渐减少。所以中小啤酒企业必须认识到淡季的深刻变化,必须树立“市场有淡季,营销无淡季,思想无淡季”的观念,从思想上战胜淡季,以积极的心态,有效的措施,强化淡季市场的运作。

策略二:加强销售队伍的目标管理

中国有句俗语说:“养兵千日,用兵一时。”当淡季到来时,是到了养兵的时候,但却不是“放养”,而是“培养”。培养的一个方式就是考核指标的转换。销售人员的天职就是销售,换句话说销售人员就是为完成销量而存在的,所以企业淡季随着销量目标的降低,在考核销售人员完成销售目标的同时,把淡季考核的指标可以做出一定的转换,这样既可以使销售人员一直处于战斗状态,又可以将销售队伍许多旺季忽略的指标得

以提升。例如:

1、加强终端市场的考核,保持一定的市场覆盖率。根据旺季的销售数据,把终端分类进行功能区分和定位,形成终端分类表。因为不同的终端有不同的功能,通过不同终端要达到的目的不同,所以对不同的终端就需要有不同的操作策略。如:针对销售型终端要设计合理的促销政策,来完成销售任务。针对广告型终端仍如旺季一样在产品柜台陈列、展示、终端POP广告管理等方面不能有丝毫放松,提高产品和品牌影响力在淡季市场的延续。

2、加强销售预算管理。销量的增长一般是有两部分组成的。一是自然增长,就是在现有的渠道和现有的经销商基础上由于经济的发展,购买能力的增强,产品的成熟度、品牌的知名度和美誉度的提升而自然而然获得的增长。二是机会增长,也就是投放新的产品品种,开拓新的市场区域,新的渠道和提高现有区域的铺货率几种方法,在这几个方面有没有什么机会呢?结合去年的销售报表和市场调查信息,把今年公司的销售目标按分市场、分客户、分产品



进行分解,评估这些市场、客户、产品的自然和机会销售增长,差额部分需要运用促销完成等。

策略三:加强客户关系管理

巩固厂商战略伙伴关系。要及时核算客户返利,妥善解决遗留问题,使客户消除顾虑;要开好客户座谈会,总结上年度工作,宣讲下年度的营销思路和政策,安排和部署下年度工作;积极走访经销商、二批商、终端店,加强沟通,利用中秋、国庆、元旦、春节慰问客户,增进感情;为客户提高更优质的服务,尤其是在淡季啤酒销量少,客户积极性不高,啤酒企业的服务更要进一步跟上。

策略四:合理使用传播费用

消费者是需要引领的,就像新的生活方式一样,所以在淡季要整合各种营销资源,为市场巩固和开发提供有力的保障。大多数企业本着“投入和产出成正比”的原则,在淡季大幅压缩费用结果使淡季更淡,里里外外都来了个凉透心,等第二年

旺季来时再做市场时,发现大家都在同一时间同一战场用兵,都投入不少,但大多都相互抵消掉了,投入产出比一样很低。因此,淡季将有限的资金利用有效的传播策略必能独树一帜,起到比旺季更好的传播效果,但淡季消费者对啤酒信息的关注度相对低,不易进行大规模的媒体广告投入,而是有针对性地开展传播活动。

策略五:坚持市场侵略

加强对竞争对手市场的掠夺。狭路相逢勇者胜,在市场激烈竞争的今天,你不打别人,别人就会打你,市场竞争是残酷无情的。所以中小啤酒企业要坚持市场侵略的观点,提高市场竞争意识,认真研究部分对手,找准对手的薄弱环节,一鼓作气,攻而克之。例如:对竞争对手的二批客户和终端客户要加强沟通,准确了解其信誉、实力、业绩和与竞争对手的关系,对信誉较好,有一定实力,有自己的网络体系,尤其是与竞争对手存在矛盾的客户要全力争取,以礼貌待之,以真诚感之,以现实说之,以利益诱之,还要善用反间计让他对竞争对手失去信心,投奔于自己。

总之,中小啤酒企业在意识到了淡季销售的重要性以后,走出淡季营销的误区,采取正确的淡季销售策略,真正做到“市场有淡季,营销无淡季,思想无淡季”,尽可能创造淡季不淡的市场表现,其意义是非常重大的。

(师顺宽)



【误区篇】

啤酒营销“四不该”

误区一:销售队伍管理的松懈

在销售行业里流传着一句话:“淡季做市场,旺季做销量”,“淡季做缸,旺季盛水”。但是很多中小企业营销队伍在淡季运作市场时“刀枪入库,马放南山”,对市场的管理和运作方面却认为市场已经进入了淡季而松懈了思想和警惕,放松了市场运作力度。没有以积极的心态,有效的措施,强化淡季市场的运作。就连有的销售老总都有这种想法:觉得兄弟们经过旺季的辛苦该有一段轻松日子,销量调低一点,休养生息,为旺季做准备。上边疏于管理,下边自然同放羊。危机在淡季的时候还不会有明显的体现,但等到旺季来临时,这种由销售队伍的松懈带来的危害就会浮出水面:

1、进入旺季需要一定时间的预热,淡季拜访频率下降造成销售人员和客户之间的生疏,同时也造成市场控制力的大减弱,在啤酒市场竞争程度日益加剧的今天,这种做法就给竞争对手造成可乘之机。只要竞争对手稍有动作,不用付出太大的代价,旺季久攻不下的市场堡垒就会土崩瓦解,自己的一些客户和市场就会很快转手易人,到旺季到

来的时候自己要想再从竞争对手手中夺回来,无异于虎口拔牙,谈何容易。

2、对销售人员销量要求的下降和市场基础指标建设的降低,造成产品某些渠道销售终端断货,形象终端没有广泛生动化,客户和消费者会因此对产品产生“陌生感”,到旺季来临时需要一个长短不一的重新认识过程,而且此渠道或售点的固定消费群体也许会因此改变消费习惯。

3、销售人员长期的懒散会形成一种习惯,在旺季来临之际会不适应,就像一根牛皮筋,如果始终一张一弛,就会有很强的韧性,但如果一直在松弛状态,突然拉紧则有可能会断裂,销售人员也是一样。

误区二:过度压缩营销费用

由于啤酒的利润比较小,很多企业认为啤酒主要靠销量来赚取利润,似乎是不成文的规定,所有的企业做市场的时候都本着“投入和产出成正比”的原则,这原本是正确的原则,可是在淡季过度压缩费用却给销售和品牌传播带来更大的压力,使淡季更淡!过度地压缩费用往往意味着广宣费用降低、促销

频率和力度的降低、销售人员的流失严重等一系列问题。例如:降低了广宣投入,结果导致产品的曝光力和品牌的知名度降低,一部分消费者改变了消费习惯。好的销售人员流失,导致旺季来临时找不到合适的销售人员影响市场运作的质量和销量。

误区三:无限制的价格促销

进入淡季,很多企业迫于库存压力或销量压力往往会选择价格促销来维持销售。我们常说“价格是一把双刃剑”,适度的价格促销对销售是有帮助的,可是无限制的价格促销却无异于自杀!

试想,一个品牌的忠实消费者在旺季的时候一直消费你的产品。进入淡季,今天在售点看到一个自己所喜爱的啤酒品牌由原来的5元/瓶降到4.5元/瓶,他会兴冲冲地买几瓶来喝(他认为在搞阶段性促销)。过了几天,见到该啤酒价格降到4元/瓶,他会有点犹豫地买几瓶来喝。过一段时间再降价的话,也许这个消费者就不会选择该啤酒来饮用。他会想,也许明天会更便宜或这个啤酒根本就不值5元/瓶,感觉消费该啤酒有点被宰的感觉。这就是无限

制的价格促销对消费者造成的伤害,也会给该产品命运也蒙上了一层厚厚的阴影!为了完成销量,无限制的价格促销对销售渠道压货的伤害更是致命的。大量的产品积压在中间环节消化不了,形成了“肠梗阻”,间接形成对来年销售产生的影响,客户对厂商的不断降价感到厌烦,产生受骗感,打击了客户的信心,从而破坏了企业的品牌形象。客户为了完成销售扰乱价格体系,从而影响渠道利润和产品生命力。

误区四:遗留问题解决不及时

实际上许多啤酒企业从9月份或10月份已经进入第二个营销年度,但是由于资金原因或想押客户的资金没有兑现前期的销售返利,另外压了一批瓶子没有回收等。为了来年继续合作,却没有把淡季各项工作做扎实,为来年的工作铺好路,为淡季营销工作的顺利开展提供有利的保障。例如:企业押经销商的返利,很多经销商押二批的返利,造成经销商和二批商在淡季不愿意配合厂家开展工作,另外给竞争对手挖墙脚造成了机会,给来年的市场竞争造成压力。

(师顺宽)

【市场篇】

河南:啤酒战“鸣金” 白酒战“开锣”

随着中秋节和国庆节的来到,白酒在经历了夏季的“阵痛”之后,开始步入一年中的销售旺季。与往年不同的是,至今河南白酒市场仍然行事低调。

啤酒战收官

演绎声慢

今年河南的啤酒市场可以用“热闹”两个字来形容。先是啤酒企业争相推出中高端产品,将啤酒产品推入3元时代;接着又传出了多家啤酒企业要被外来品牌收购的消息;世界杯的开幕,助推啤酒夜市遍地开花,为啤酒市场掀起了销售高潮。

“整体比较平稳,与去年相比会有一定的增长,预计中高端产品的比例提升了20%。”河南奥克啤酒实业有限公司新闻传播处处长徐书启这样总结奥克啤酒的市场销售情况。

徐书启表示,今年啤酒市场有两个特点较为明显,一是超市、商店等流通渠道日益完善,并且效果比较理想;二是奥克啤酒率先模仿饮料市场推出的奥克一品鲜“再来一瓶”收效明显,目前在郑州市场的覆盖率已达到60%。

眼下,各啤酒品牌纷纷步入养精蓄锐阶段。“继续做好终端的精细化运作,做好客户关系维护工作,同时也进入到明年新品的研发阶段。”徐书启说,“现在啤酒的销售淡季已经明显缩短了,说是到了淡季,但营销不能断,市场不能停,研发还得跟上。明年,中高端啤酒还是主流,但必然要升级换代了。”

白酒开锣 促销急急如律令

按照惯例,每年9月前后,啤酒市场逐渐将主战场让位于白酒市场。中秋佳节日益临近,白酒将迎来下半年的第一个销售高峰,那么,目前河南白酒市场的状况如何呢?

日前,笔者走访了郑州丹尼斯、世纪联华等几家超市的白酒专柜。货柜上,各个品牌的白酒产品琳琅满目,宋河、郎酒、赖茅、白云边等不少产品的外包装上都挂着“买一送一”的促销提示牌。有的品牌还推出了特价促

销,如原价30多元/瓶的杜康酒,现在的促销价仅为9.9元/瓶。而且,与白酒专柜相邻的葡萄酒专柜,个别品牌的葡萄酒也加入了促销的队伍中。

一名销售员说:“现在买酒,价格比较合适,无论是自己喝还是过节期间走亲访友,都挺划算。快过中秋节了,厂家都想利用这个时间走销量。”

市场平淡 竞争更残酷

天气逐渐转冷,啤酒市场渐趋平静,而白酒市场看上去仿佛热闹了起来,有的低价促销,有的又以涨价揽客,为什么会出现这样的情况呢?

一位不愿透露姓名的酒企负责人说:“这不稀奇,其实很多酒类产品进行低价促销就是一些常规促销,而有些产品趁机涨价,也是为了迎合白酒消费旺季的一种策略:一方面表明高端酒是控量产品,另一方面很多消费者热衷于买涨不买跌。”

九度营销机构总经理马斐对于目前白酒市场的现状有着不同的看法,他认为:“白酒市场很平淡,基本上没什么新闻。严查酒驾、禁酒令对白酒企业的打击相当大。”

河南省酒业协会专家委员会秘书长窦惠忠则表示:“前段时间白酒市场表现平淡是事实,而且这种不温不火的状况已经持续了一段时间。中秋、国庆双节应该说会迎来白酒企业销售小高潮,所以这段时间的平淡,可以理解为企业正在为下一步发力积聚力量。下一步,白酒市场将会迎来一轮更加残酷的竞争。”

(霍者 吴仲舒)



【点睛篇】

中小啤酒企业的十六字真经

速度 对于中小啤酒企业而言不仅表现为发展的速度还有创新的速度,最迫切的问题也不是规模,关键是快速建立并固化形成别人不能轻易复制的管理文化和产品。速度,要致力于最核心竞争力的塑造,更重要的是按正确的方法做事,决策要有依据,不能跟着感觉走。

简单 小企业一般只做啤酒,要想成功,道理很简单,一句话:用心酿造,产品等于人品,质量就是生命,让盈利变得更纯粹些就好。再者,做企业就是做企业,花架子越少越好。

学习 首先态度要端正,要清楚学习的目的是为了改善企业的现状;其次是方法,比别人会学习就是优势,但学习绝不是一味地模仿,做到创造性的借鉴很重要。

协同 一个“不争”是班长和副班长搭好班子的关键,一句“你的需要就是我的工作”的服务态度是保证协同效应的关键。团队是强调“+”的。

职责 想当将军的都是好士兵,但是不敢承担责任的士兵永远也成了不了将军。遇到问题首先要追究的不是谁的责任而是深思问题的解决之道,这就是责任。

流程 好的流程可以使我们少走弯路,避免企业日常运转过程中做无用功。

(华夏夏)